

# 圣施礼华与圣雅各伯宗徒

7月25日是圣雅各伯宗徒的庆日。圣地牙哥德孔波斯特拉朝圣地，圣雅各伯的圣髑正保存在当地。以下是圣施礼华前往朝圣的记录，包括圣人在1938年西班牙内战时的困难日子里第一次前往当地朝圣。

2025年7月23日

在2004年，当时在圣地牙哥德孔波斯特拉朝圣地La Estila Residence中心的主任Jaime Cardenas先生于El Correo Gallego杂志发表了题为《圣施礼华与圣年》的文章，「忆述圣施礼华想曾经在不同场合，包括三届禧年期间来到圣地牙哥朝圣地。第一次是1938年7月，当年正值是内战期间，以致1937年的禧年得以延期一年。圣人也在1943和1948年9月两届禧年期间也来到圣地牙哥朝圣。在1948年朝圣时，圣人来到La Estila Residence为这个城市刚刚展开的使徒工作打气」。

## 1938年的朝圣之旅

「数天之内，我将会经过雷昂前往圣地牙哥以获得禧年全大赦。我会记得在宗徒旁边为你祈祷。你也要为我祈祷：求上主让我无论如何也可以承行祂的旨意。」这是圣施礼华在1938年写给他有联络的一位青年，当时圣人

即将离开他所居住的布尔戈斯前往孔波斯特拉。

如果7月25日刚巧是主日的一年，圣地亚哥便会庆祝禧年。教宗嘉礼二世在1122年以法国维埃纳总主教的身份前往孔波斯特拉朝圣时，定下1126年为禧年，并会在到时举行平顶礼。但要到教宗历山三世时，才在1178年7月25日，以《Regis Aeterni》诏书，将这禧年定为恒常措施，并颁下朝圣带来的最大神益，包括全大赦。

迄今只有两次禧年的庆祝，并不在圣雅各伯宗徒庆日和主日刚巧是同一天的年份。第一次例外的禧年是1885年，为了庆祝完成辨认圣雅各伯宗徒的圣髑。而第二次例外的禧年是1938年，当时正因西班牙内战引致局势混乱而将禧年延长。延期由圣地牙哥Tomas Muniz de Pablos总主教提出，并于1937年12月18日由教宗庇护十一世于梵蒂冈批准及确认。

而第三次例外就是在2022年，教宗方济各已经批准将目前的圣年延期至下一年。

## 亲近在洛格罗尼奥和萨拉戈萨的宗徒

圣施礼华13岁那年搬迁到洛格罗尼奥之后，便开始熟悉圣雅各伯宗徒。他的新堂区是皇家圣雅各伯堂。圣堂的门户有一座大型的圣像是宗徒骑着马，祭台背后也有一系列的16世纪彩色装饰的屏风，展现着圣雅各伯生平的数幕场景。

在萨拉戈萨接受司铎职训练期间，圣施礼华见证了气馁的圣雅各伯宗徒和石柱圣母的连系。圣施礼华在石柱圣母大殿的圣堂里，主持他的首祭大礼弥撒的地方，有一幅云石浮雕在中央祭台上代表着圣母在萨拉戈萨的显现。浮雕描绘的是圣母玛利亚指示圣雅各伯宗徒和其门徒要放置她的石柱的准确位置。多个世纪以来，石柱已经被信众的亲吻损耗了不少，圣施礼华也在其中。

在1938年的朝圣行程，除了获得禧年全大赦之外，圣施礼华想顺道祝贺刚被祝圣的雷昂主教Carmelo Ballester。

7月15日早上10时15分，圣施礼华乘坐火车离开布尔戈斯。Eliodoro Gil 神父在雷昂 站等待他，并带他到主教府，Ballester主教在那里盛情接待他。圣人在7月16日，嘉尔默罗圣母瞻礼，写信给布尔戈斯的神子们说：

「今天我和主教一起吃早餐。」为了让大家不用担心他的健康，圣施礼华补充说：「主教嘱咐我（你会感到难以置信）要吃水果、火腿和巧克力。」

## 「在宗徒的圣髑旁边」

圣施礼华在午夜抵达圣地牙哥-德孔波斯特拉。Obras这样记述：「在第二天，7月18日，我们的父亲前往主教座堂；他在圣体小堂内祈祷，也在另一个小堂内祈祷，该小堂用一个银圣髑盒保存着圣雅各伯的圣髑。他以朝

圣者来到孔波斯特拉寻求灵魂的洁净和得到慈母教会透过禧年颁下的恩宠宝藏。」圣人在雷昂写信给他在布尔戈斯的神子说：「祈求这圣雅各伯禧年会洁净我并燃烧我的灵魂。」

圣施礼华在圣雅各伯宗徒的坟墓旁边主持弥撒……在弥撒完结时，圣人跟随朝圣者的习俗给宗徒一个拥抱「abrazo」，就是以拥抱去感激圣雅各伯将福音带来他们的土地。

第二天，即是7月19日，他们回到雷昂。7月20日，圣施礼华回到布尔戈斯。数天之后，圣人写信给一位抱恙的朋友，除了告诉他很多别的事情之外，也这样写：「虽然雷昂的主教很亲切，对我关怀备至，推心置腹，更不断嘱咐我要多住数天，我还是比预期早了从朝圣行程回来。」

## 「圣雅各伯之路」和《道路》

「在布尔戈斯的数个月里，圣施礼华最后一次修订他的神修著作

《Consideraciones Espirituales》，圣施礼华决定将那4年前在昆卡已经出版了载有440点可供默想的版本，增加到成为载有999点可供默想的版本，而圣施礼华去完圣地牙哥-德孔波斯特拉朝圣数个月后，便决定将书名也改为《道路》。

以下是身为神父也是一名记者的 Carlos Carrasco 在2004年6月26日圣施华瞻礼写下的一段描述。「圣施礼华的著作《道路》并非一本供朝圣者的指南，虽然也有为数不少的人把这本书放在背包里。」这本书满载

「灿烂的光明和指导，让我们能拥抱此生的漫漫长路，直到我们抵达天主的永恒福乐。」他总结道：「圣施礼华以一个给旅行者的挑战作为此书的开端：『不要让你的生命荒芜枯竭。做个有用的人。开拓路径……以你心中所持的基督火焰，去点燃世上所有的道路。』」

pdf | document generated  
automatically from [https://opusdei.org/  
zhs/article/Sheng-Shi-Li-Hua-Yu-  
Sheng-Ya-Ge-Bo-Zong-Tu/](https://opusdei.org/zhs/article/Sheng-Shi-Li-Hua-Yu-Sheng-Ya-Ge-Bo-Zong-Tu/) (2026年2月  
23日)